

红色教育润童心

通讯员 黄桦

近年来,永善县把红色文化教育作为学生思想品德教育的重要组成部分,融入教育教学中,优化整合县域红色文化资源,丰富立德树人教育实践形式,使广大学生在潜移默化中接受红色文化熏陶,让红色基因在孩子们幼小的心灵深处扎根。

上好开学第一课 厚植爱国大情怀

红色教育,要从娃娃抓起。新学期开始,永善县各幼儿园、小学把红色教育作为开学第一课,以“红润校园,童心向党”为主题,用活红色资源,营造红色氛围,点燃学生爱党爱国爱家乡热情,让红色基因融入血液,浸润心灵。

为从小培养孩子们的爱国热情和红色情怀,永善县各幼儿园以新学期为契机,开展以“灿烂开学季·浓浓爱国情”为主题的“开学第一课”。随着鲜艳的五星红旗在校园中冉冉升起,一堂别开生面的爱国主义教育课正式拉开序幕。在大三班的教室里,小朋友们挥动着手中的国旗,跟着老师唱响《我和我的祖国》。孩子们的声音清脆而嘹亮,充满着童真与激情。

在溪洛渡镇幼儿园,新学期一堂特别的爱国主义课拉开了帷幕,老师通过讲红色故事、做互动小游戏、观看红色影片等方式,在生动愉快的课堂氛围里,传承红色基因,根植爱国情怀。走进中一班教室,教师正在用生动的语言和丰富的表情,给孩子们讲述《鸡毛信》的故事。孩子们被这个故事深深吸引,纷纷表示要学习送信人“王小二”的勇敢和智慧。

在永善县示范幼儿园各班教室里,孩子们手中握着彩色画笔,专注地描绘着北京天安门的轮廓。遥远的天安门对于孩子们来说或许只是一个概念,但他们用自



永善县溪洛渡镇中心校开展“心系国防 有你有我”活动。

己的想象和画笔,将这份对祖国母亲的敬仰与热爱,化作一幅幅色彩斑斓的图画。他们细心地勾勒出天安门红色的城墙、金色的屋顶,每一处细节都力求完美。当画作完成时,孩子们纷纷展示着自己的作品,脸上洋溢着自豪与喜悦。

在永善县示范小学、县民族小学、溪洛渡镇中心校,师生们同升国旗共唱国歌,民族自豪感油然而生。随后,各班级还开展了以“红色故事、滋养童心”为主题的“开学第一课”,进一步筑牢思想根基、赓续红色基因,教育引导学生们树立“请党放心、强国有我”的志向。课后,同学们纷

纷交流起自己的感想与收获,心中对革命前辈的崇敬之情油然而生。

老兵宣讲进校园 红色精神永相传

“孩子们,今天我所要讲的,是一群非常特别的人,他们是英雄,是国家的骄傲……”为弘扬英雄精神,传承红色文化,激发学生爱国情怀,永善县千寻幼儿园主动邀请老兵贾德松为孩子们讲述红色故事,激发孩子们的爱国热情,培养爱国情怀。课堂上,身穿军装的贾德松始终以一

个士兵的精神状态给大家上课,朴实的语言、真挚的情感、鲜活的故事给师生们留下了深刻的印象,大家被他不畏艰险、勇往直前的战斗故事所感动。

红色文化是革命传统教育的宝贵资源,有利于培养少年儿童自强不息、坚强勇敢的品质。永善县充分整合运用本地红色文化资源,围绕党的故事、红色故事、英烈故事、退役军人故事等,组建“五老”(老干部、老战士、老专家、老模范、老教师)宣讲团,深入城乡幼儿园、小学持续开展“国防教育进校园”“爱国主义教育进校园”等红色宣讲活动,通过与师生面对面、

心贴心交流感悟,让党的创新理论形象化、生动化,引发师生思想共鸣,以深入浅出、喜闻乐见的方式,让理论宣讲“红”起来,让红色故事历久弥新,让光荣传统深入人心,让红色基因代代相传。

研学实践促成长 争做时代接班人

“天地英雄气,千秋尚凛然。”永善县黄华镇全面抓实烈士纪念工作,在全县营造缅怀革命先烈、传承红色基因的浓厚氛围和良好风尚。

在庄严肃穆的黄华烈士陵园,永善县黄华镇中心校组织师生开展祭扫活动。在革命烈士纪念碑前,师生们整齐列队,向烈士默哀致敬并敬献花圈。少先队员高唱《我们是共产主义接班人》,以嘹亮的歌声表达对祖国的深情热爱和对红色革命精神的传承。

在溪洛渡镇中心校思政教育长廊,红领巾讲解员在精心布置的展板前给同学们作讲解,一个个英雄楷模的故事深深震撼着孩子们的心灵,同学们边看边听,边思边问,深刻感受幸福生活的来之不易。

从教室到走廊,红色课堂的形式变了,但不变的是红色初心的赓续。“这些红色精神、革命事迹,时刻提醒着自己要做一个有志的爱国青年。”学生李晨说。

不忘来时路,方知向何行。永善县充分挖掘和利用曾泽生将军故居、革命烈士陵园等县内红色资源,着力丰富拓展“红色文化+研学实践”载体,组织开展“缅怀革命先烈、传承红色基因”“追寻红色足迹、争做时代新人”等研学实践活动,让广大学生在丰富的实践活动中学党史、知历史,坚定做新时代好少年的理想信念。

(图片由溪洛渡镇中心校提供)

以笔为桨 用心作舟

通讯员 陈洪刘靖章文(图)

而是决定住进这名学生家中,用陪伴去温暖他、改变他。

那是一段漫长而充满挑战的日子。丁明忠日复一日地坚持着,整整100天的朝夕相伴,让这名学生内心的坚冰逐渐融化。在丁明忠的悉心引导下,这名学生不仅性格变得开朗阳光,还学会了做家务,更重要的是,他对学习产生了前所未有的热情。

“丁老师对我非常好,来家里和我谈心,指导我做作业,教我打扫卫生、整理衣服等,让我找到了生活和学习的信心,学习成绩也有了很大的提高,我要好好学习,用成绩来回报丁老师对我的关心。”学生的话语中充满了对丁明忠的感激之情。

丁明忠的教育情怀不仅体现在对学生的关爱上,还体现在对整个教师团队的引领和帮助下。作为永善县小学数学中心教研组副组长与学校教科室主任,他充分发挥党员教师的模范带头作用,积极做好“传帮带”工作。

对于青年教师,丁明忠既严格要求,又细心呵护。他深知,年轻教师是教育事业的未来和希望,他们的成长关乎着学生的未来和教育的发展。在工作中,他毫无保留地分享自己的教学经验和方法,耐心地解答青年教师的疑问和困惑。

教师张超感慨地说:“丁老师无私奉献,竭尽全力帮助我们新入职的教师成长,让我们能更快地完成角色转变。特

别是他对学生的关爱、对同事的关心,以及对事业的责任感,时刻影响着我,激励着我。”

教师李章练说道:“丁老师用他的实际行动,指引着我不断前进,在他的影响下,我对学生有了更强的包容心,有了更多的耐心和爱心。”

在教育的道路上,丁明忠始终作为一名共产党员的标准严格要求自己,时刻践行着“教育家精神”。他用自己的言行诠释着党员的责任与担当,用爱心感染着身边的每一个人。

丁明忠先后荣获“昭通市优秀共产党员”“昭通好老师”“永善县师德标兵”等称号。在他看来,这些荣誉并非终点,而是新的起点,激励着他不断前行。

“作为教师,我认为育人重于教书,面对缺少关爱的儿童,要关爱他们,做好思想的引导,关心他们的日常生活,辅导好他们的学习,让他们感受到温暖,重拾生活和学习的信心,引导他们成为对社会有用的人。”朴实而真挚的话语,道出了丁明忠对教育事业的热爱和对学生的深情。

在丁明忠的教学生涯中,没有惊天动地的壮举,只有日复一日的付出;没有豪言壮语的宣扬,只有脚踏实地的耕耘。他用自己的行动,践行了师者的担当和使命;他用一颗炽热的丹心,培育了满园的桃李;他用无私的仁爱,诠释了教育的真谛。



丁明忠在给小学生讲解习题。

在永善县红光九年一贯制学校,有一位躬耕教育、默默奉献的教师,他用青春、汗水与智慧,在三尺讲台上书写着教育的华章;他以爱心、细心和恒心,为学生们照亮前行的道路。他,就是丁明忠。

1997年,丁明忠满怀激情地踏上了教育的征途,从此,“学高为师,身正为范”的信念便在他心中深深扎根。27年来,丁明忠始终坚守初心,矢志不渝,引领学生在知识的海洋中破浪前行,用自己的行动诠释着教育的真谛,为孩子们成长之路铺设了坚实的基石。

2021年秋季学期,丁明忠接手小学毕业班。在这个班级里,有一位学生性格内向孤僻,对学习缺乏热情。面对这样的孩子,丁明忠没有选择忽视或放弃,

红色研学传承革命精神

通讯员 鲁丽文/图



红色教育在孩子心里埋下种子。

军包等特色课程,可以同步开展“食、研、学”等活动的研学基地让人眼前一亮。

手工实践课堂上,一张红纸、一把剪刀、一双巧手,一幅幅饱含着深深爱国情怀的作品跃然纸上。以剪纸艺术为媒,以传承红色文化为介,让同学们深切感受红色文化与非物质文化遗产“相遇”的独特魅力。

六年级(9)班学生余星星说:“学习剪纸,不仅让我们感受到了传统艺术的魅力,也让我们重温了革命岁月的艰辛,从而更加珍惜现在的美好生活。”

手拿一条麻绳,一上一下、一挽一编,同学们在老师的指导下,慢慢地编织出了自己的第一只草鞋,同时也在编草鞋的过程中了解革命前辈英勇战斗、不怕牺牲的坚强决心。

“红军草鞋”作为一个历史符号,是长征精神的化身,是当年千万红军战士艰苦跋涉、浴血奋战的一个历史见证和象征。课堂上,同学们认真聆听红军长征路上的故事,共同回望那段艰难困苦岁月,在寻访中体验,从故事里感悟。

“参加这次红色研学活动,我有很多收获,研学老师给我们讲了红军长征途中几个关于草鞋的故事,我也在研学老师的悉心指导下做出了一只草鞋,虽然样子不完美,但我还是非常有成就感。看着我做的草鞋,我感受到了革命先辈们在长征途中的艰辛和顽强,更加深刻地体会到了长征精神的伟大。”六年级(5)班学生邱焯辰学有所获,高兴地说。

威信县依托厚重的红色文化资源,充分发挥“红色+研学”作用,坚持把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好,着力打造集生态观光、红色研学、红色教育、综合实践等功能于一体的实践教学基地,助力红色基因“活”起来,让红色文化在新征程上焕发时代光芒,引导少年儿童赓续红色血脉,厚植爱国情怀。

为了让少年儿童了解红色历史,争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。今年,威信县开展了以“踏寻红色记忆 传承革命精神”为主题的2024年秋季红色研学活动,组织扎西会议红军小学六年级156名学生追寻红色记忆,重温长征精神。

嘹亮的歌声在扎西红军烈士陵园唱响。巍峨庄严的革命烈士纪念碑下,学生们整齐列队,向革命先烈敬献花圈,垂首默哀,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩。

在扎西会议会址,学生们认真聆听红军长征集结扎西的故事,先后参观了中国工农红军总司令部旧址和老一辈无产阶级革命家长征路居旧址,追忆红军长征的辉煌历程,了解扎西会议的具体过程,深刻认识扎西会议在中国革命历史上的重要地位。

“在今天的研学活动中,我参观了扎西会议会址,瞻仰了烈士纪念碑,这让我更加深入地了解了革命先辈们的英雄事迹和他们无私奉献的精神,让我更加珍惜今天来之不易的和平与繁荣,我将以革命先辈为榜样,不畏困难,勇往直前,努力做一名合格的学生。”六年级(1)班学生程清雯说。

走进威信县大屏上中小学生学习实践教育基地,食堂里色香味俱全的菜肴,手工实践课堂设置了打草鞋、红色剪纸、制作红